
 
 
 
 

Al Presidente del 
 Consiglio regionale 

 del Piemonte  
On. Stefano ALLASIA 

 
 
 

INTERPELLANZA N. 1374 
ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell’articolo 101 del Regolamento interno 
a risposta orale in Aula 

 

Oggetto: Custodia dei dati digitali della Regione Piemonte 
 

Premesso che 

- Google ha scelto il territorio della Città Metropolitana di Torino per la realizzazione 

della seconda Cloud Regione italiana, in collaborazione con TIM ed INTESA 

SANPAOLO 

- Un noto quotidiano nei giorni scorsi riportava che “la Regione Piemonte si prepara 

a sbarcare sulla Nuvola di Google” attribuendo al Pres. Cirio il seguente specifico 

virgolettato: “c’è la volontà di migrare i nostri dati nella cassaforte di Google” 

 

Rilevato che 

- Il 22 giugno 2022 è stata aggiudicata la gara europea che prevede la realizzazione 

e la gestione del Polo Strategico Nazionale 

- Il Polo Strategico Nazionale nasce con l’obiettivo di dotare le amministrazioni di un 

sistema cloud avanzato, sicuro e sostenibile 



- Il Polo ospiterà i dati ed i servizi critici e strategici di tutte le amministrazioni 

centrali, delle aziende sanitarie locali e delle principali amministrazioni locali 

 

Considerato che 

- Il CSI Piemonte dispone di un data center di elevata qualità certificato per 

sicurezza delle informazioni, continuità operativa, affidabilità, efficienza 

energetica, sui quali risiedono i dati di competenza della Regione Piemonte e di 

numerose amministrazioni piemontesi 

- Il CSI Piemonte ha avviato importanti investimenti a beneficio degli Enti 

piemontesi con lo scopo di qualificare il proprio data center e la piattaforma cloud 

(Nuvola) secondo i requisiti di sicurezza emanati da AGID e dalla Agenzia per la 

cyber sicurezza nazionale. 

 

*** 

Tutto ciò premesso, rilevato e considerato 

il sottoscritto Consigliere 

INTERPELLA 

la Giunta e l'Assessore competente: 

 

- se è confermata l’intenzione della Regione Piemonte di avvalersi dei servizi 

cloud di Google per la conservazione dei dati 

- se gli uffici regionali competenti abbiano valutato l’ipotesi di avvalersi dei 

servizi forniti dal Polo Strategico Nazionale e quali siano state le valutazioni in 

merito  

- quali siano le intenzioni della stessa Giunta regionale circa il destino del data 

center del CSI Piemonte - oggi largamente utilizzato dai servizi erogati dalla 

Regione Piemonte - laddove si decida di avvalersi degli analoghi servizi di 

Google 



- quali siano le modalità attraverso le quali la Regione Piemonte intenda, 

eventualmente, contrattualizzare i servizi messi a disposizione da Google 

 

Torino, 18 aprile 2023 

Alberto Avetta 

 


